

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Un an 80 Lei. — Șase luni 40 Lei.

Trei luni 20 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», S. Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. Articole nepublicate nu se înapoiază.

ROMANIA
EINEMER
Nr. 6
Str. Schewis
Procuratura de stat
(Of.)
Loco
după învoială
și inserțiunile
Redacției ziarului «Telegraful Ro-
Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 4832 Bis.

Notificare oficială

Pentru anul școlar 1921/1922 cererile de primire la cursul teologic sânt a se adresa Consistorului arhidiecezan până la 1 August 1921 provăzute cu următoarele documente:

1. Carte de botez;
2. Extras de naștere dela forul civil;
3. Testimoniu școlar de maturitate;
4. Testimoniu dela medic despre starea sanitară.

Oficiile protopresbiterale și cele parohiale, precum și profesorii de religie sânt poftiți a îndemna și a sfătui pe tinerii ieșiți din școlile medii, să îmbrățișeze în număr cât de mare chemarea preotească.

În legătură cu aceasta să li se comunice candidaților, că sântem în măsură de a face cele mai mari înlesniri pentru întreținerea lor în institut.

Preoția a fost slujba cea mai cu cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând teren bogat de muncă pentru binele poporului nostru. Ea este și azi chemarea, care dă cele mai superioare rosturi vieții unui om, punându-l în serviciul celui mai înalt ideal și al binelui poporului.

Sibiu, din ședința Consistorului arhidiecezan, ca senat bisericesc, ținută la 12 Iunie 1921.

Consistorul arhidiecezan

După conferințele învățătoarești

Chemarea conferințelor învățătoarești județene, care s'au ținut zilele acestea, a fost d'a se sfătui în chestiuni aparținătoare domeniului pedagogic.

Învățătorii au desbătut chestiunile acestea, conform programului, și apoi s'au ocupat și de problema, veche și totuși foarte actuală, a salarizării corpului didactic primar.

Dascălul, slab retribuit, cam greu va face minuni din școlarii săi, când adese ori nici cel bine retribuit — în societatea cu moravurile de astăzi — nu-și împlinește rolul cu însuflețirea și căldura adevăratului educator și instructor.

Înțelegem deplin suferințele și necazurile învățătoarești, provenite din cauza salariilor neîndestulitoare. Noi le regretăm cu atât mai vârtos, cu cât prin amânarea sau prin refuzul de-a se îmbunătăți situa-

ția materială învățătoarească, se încurajează tot mai mult dorința învățătorilor de sta-tificare a școlilor noastre confesionale.

Ministrul instrucțiunii, dl P. P. Negulescu, ca să dovedească sacrificiul material ce-l face România întregită pentru învățământ, a spus următoarele (după Monitorul Oficial, din 8 Iunie 1921):

«Bugetul ministerului instrucțiunii publice, cu plusul pe care dl ministru de finanțe a binevoit să ni-l acorde pentru sporirea salariilor membrilor corpului didactic, se ridică astăzi la aproape 800.000.000 lei. Ca să înțelegeți ce sacrificiu material însemnează pentru țara noastră un asemenea buget, să-mi dați voie să vă atrag atenția, că Franța, care este o țară de două ori și jumătate mai mare ca noi, dar de 20 ori mai bogată decât noi, și cu un învățământ de trei ori mai dezvoltat decât al nostru, are un buget de un miliard și o sută de milioane de lei. Nici măcar de două ori ca al nostru».

La declarațiile dlui ministru, observăm, că bugetul *instrucției primare* este departe de a fi cel mai ridicat, cu toate că tocmai acest buget ar trebui, în interesul viitorului acestei țări, să fie cel mai bine dotat între toate bugetele. Dacă pentru instrucția poporului nu se va cheltui în felul acesta, vorbim zadarnic de propășirea și înflorirea neamului.

Nimic să nu învățăm din Rusia sovietelor; dar când acolo vedem silințele ce se fac pentru cultura poporului și când bolșevicii statorcesc cel mai ridicat buget al instrucțiunii, cu obligația adulților de a învăța carte într'un timp limitat, lucrul trebuie luat în seamă și bine socotit, chiar dacă vine din Rusia roșie și desnădăjduită.

Nemulțumirile învățătorimii nu mai pot fi trecute cu vederea.

Guvernul e dator să găsească modul rezolvirii drepte în chestiunea de salarizare a învățătorilor, ca să nu se mai poată susține actuala stare de spirit agitată, păgubitoare atât din punct de vedere al școlii, cât și al statului.

Congres în Cernăuți

Congresul bisericesc ortodox român al arhidiecezei Bucovinei, a fost convocat pentru Luni, 3 Octomvrie 1921 la Cernăuți.

Di președinte al comisiunii de unificare, ministrul secretar de stat pentru Bucovina, Dr. Dori Popovici, a fost numit comisar al guvernului pentru acest congres.

Clopetele bisericilor în timpul războiului

Ministerul de război ne trimite spre publicare următorul comunicat:

În timpul războiului, bisericile noastre de pretutindeni, au suferit pagube ne însemnat de mari. Cu deosebire în ținuturile foste sub dominațiunea austro-ungară, cum și în fostul teritoriu ocupat din vechiul regat, biserica a fost obiectul unor sacrificii cum nu s'a mai văzut vreodată.

Dușmanul cotropitor a căutat să lovească în tot ce poporul român avea mai sfânt și fără nici o cruțare, a ridicat clopetele de pe la biserici. El a lipsit astfel satele și orașele, pentru timp îndelungat de sunetul dulce al chemării la ruga Domnului, iar clopetele vestitoare de bucurii erau sacrificate, pentru că din ele să se facă proiectile, ce aveau să lovească de moarte chiar pe aceia, pe care, până atunci, îi ținuseră în mângâierea glasului lor.

Armata română, cu dragostea nețărmurită pentru biserica strămoșească, și cu credința în Dumnezeu, a repercutat victorii neperitoare. Ea a ajuns până în cuibul dușmanului, unde ni-a adus mai multe clopote, pe care în lăcomia și în pofta lui de distrugere le luase atunci, când a fost alungat din țară.

În afară de aceasta, ministerul de război, pe deplin convins că sprijinul oștirii românești îi este în biserică, — păstrătoare a tot ce strămoșii noștri ni-au lăsat, a căutat să facă tot posibilul și să redea bisericilor noastre posibilitatea de a-și chema din nou credincioșii să laude pe cel Atotputernic.

Astfel, din oțelul tunurilor capturate și din materialul lăsat de dușman în retragerea pripită la care a fost silit, s'au construit la Uzinele Reșița 100 clopote și s'au mai turnat la Arsenalul Armatei atâtea cu câte se puteau dota bisericile noastre cu podoaba de care fuseseră deposedate.

La bisericile din Muntenia s'au distribuit în mod gratuit 31 clopote, în Oltenia 6 clopote, în Moldova 3, în Basarabia 2, în Bucovina 1, în Ardeal 38, în Bănat 19.

S'a mai distribuit apoi material prim pentru clopote astfel: Muntenia 103,000 kgr. Oltenia 350 kgr. Bucovina 800 kgr. Ardeal 37,000 kgr. Bănat 43,500 kgr. Total 94,300 kgr.

Cele arătate indeverează în deajuns solitudinea ce ministerul de război a a-

rătat pentru biserică, care la rândul ei s'a pus cu totul în sprijinul armatei, din a căror conlucrare am făcut România-mare.

Ministerul de război regretă că a ajuns la epuizarea stocurilor materiale și a fondurilor sale — pentru a continua încă la redarea bucuriei celor cari ar mai fi rămas fără clopote la biserici.

Ni-am făcut datoria și am dat cu drag tot ce am avut, făcând cunoscut că pe viitor nu ne mai este posibil a satisface nici o cerere, care ni s'ar adresa în acest sens.

Cariera de meșteșugar

Se scrie și se vorbește adese ori despre trebuința neapărată de a câștiga tineri români cât mai mulți pentru cariera meșteșugurilor, aflătoare până acum mai mult în mâni neromânești.

Luminătorii comunelor noastre în mare parte își împlinesc datoria să îndrume pe tinerii potrivii la îmbrățișarea meseriilor. Dar îndemnul acesta nu-i de ajuns. Invățarea unui meșteșug trebuie ajutat și încurajat și pe alte căi.

Este greșit, când se trimit la meșteșuguri mai ales copiii cari s'au dovedit nedestoinici de carte, — considerându-se meseriile ca un fel de ultim refugiu pentru tineri incapabili.

De aici înainte meseriile vor lua o dezvoltare tot mai întinsă, vor fi tot mai căutate, și viața de meseriaș are să fie una dintre cele mai de invidiat.

Schimbări și îmbunătățiri trebuie, în acest scop, să se introducă și la noi. Așa, bunăoară, învățaceii sau ucenicii, — întreținuți până acum mai ales de părinții lor, un număr de câțiva ani, — ar trebui să fie plătiți îndată ce au intrat în atelier, — așa cum se procedează în alte țări.

Ca ucenici, până acum, ei prea sânt folosiți în interesul personal al stăpânului și al familiei sale, și prea puțin în interesul meseriei la care s'au aplicat. Unii dintre acești nenorociți — căci numai așa li se poate zice — își învață meseria abia după ce ajung calfe la stăpânii unde s'au legat să lucreze câțiva ani, și unde fiind calfe nu mai trebuie să îngrijească de bucătăria și de copiii mici ai stăpânului lor.

În astfel de condițiuni, — la care mai adăugând și lipsa atât de simțită a căminurilor pentru ucenici — este nespuse de greu să se învețe meseriile la noi.

Ca să avem meseriași buni și destui, se cere ca atât particularii, cât și mai ales societățile și reuniunile să-și îndrepte luarea aminte și tot sprijinul către chestiunea îmbunătățirii sortii viitorilor noștri meseriași.

FOIȘOARA

Se încheie anul școlar

... Sânt atâtea mijloace pentru a face școala atractivă! Pe toate nu le poate încerca un om, dar earăși nu lipsesc ocaziuni pentru a încerca unele, ori în ce condițiuni de neprielnice ar trăi. Așa este sfârșitul și începutul de an. Dar mai ales sfârșitul.

Sânt țări în care culesul viilor se face cu o pompă împărătească. E sărbarea culegerii rodului unei munci.

Sânt alte țări unde preotul, în odăjdii, stropește cu aghiasmă grânele coapte, gata de cules. E earăși sărbătorirea muncii.

Sfârșitul de an școlar, e tot o sărbătorire a unei munci. Regulamentul școlar, din păcate, nu mai impune sărbătorirea sfârșitului de an, care ne dădea nouă, celor mai în vârstă, emoțiuni a căror amintiri nu s'au șters. Ele însă nu pedepsesc pe dascălul care ar închide școala cu mare alai, cât de mare alai. Sărbătorile au farmecul lor mai ales asupra copiilor și asupra

Deschiderea sesiunii extraordinare a sf. Sinod

Martți dimineața s'a deschis sesiunea extraordinară a sf. Sinod.

La ora 10 jum. s'a oficiat serviciul divin de către P. C. Sa Platon *Giossu*, vicarul mitropoliei, după care s'a făcut sfințirea apei în sala mare a palatului din strada Antim.

Di Octavian *Goga*, ministrul cultelor și artelor, citește mesagiul de deschidere a sesiunii extraordinare. A rugat pe Preasfinții chiriarhi să facă vizitele canonice în eparhii.

În ceea ce privește nemulțumirile clericilor din Basarabia, d-sa a cerut să se ia măsuri pentru aplanarea lor, dându-se dreptate celor pedepsiți și nevinovați. I. P. S. Sa Mitropolitul primat *Miron Cistea* în cuvântarea de deschidere a sesiunii, a arătat lucrările mai importante de care se va ocupa Sinodul.

Printre acelea sânt: chestiunea bisericilor române din America, Ceho-Slovia și Ungaria, Sf. Munte, nemulțumirile și protestările adresate de mai mulți clerici din Basarabia, înființarea a două facultăți de teologie la Cluj și Chișinău, organizarea seminariilor și a școalelor de cântăreți bisericești, înființarea unei academii de muzică bisericească, la una din mănăstiri.

S'a citit apoi sumarul ultimei ședințe din sesiunea precedentă și s'a aprobat. Membrii Sinodului au reales apoi aceiași secretari ai biroului și aceleași comisii.

Episcopul Vartolomeu al Râmnicului a citit comunicările care s'au trimis în studiul comisiunilor.

CIRCULARĂ

cătră toți membrii ordinari și ad hoc ai sinodului protopopesc din tractul Treiscaune.

Având în vedere dispozițiunile din § 42. Stat. org. și ale §§-lor 15 și 16, din Regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter, prin aceasta convoc sinodul protopresbiteral electoral al tractului Treiscaune pentru îndeplinirea alegerii de protopresbiter pe ziua de *Luni, 19 Iulie vechiu (1 August nou) 1921* la sediul protopopiatului, orașului Sfântul George, dimineața la 10 ore.

Sinodului electoral va premerge sfta liturgie cu chemarea Duhului sfânt, la care sânt poftiți toți membrii sinodului electoral.

Tot pe ziua acea este convocat comitetul protopopesc la orele 9 jum. a. m. spre a constata calificațiunea candidaților și a face lista de candidare.

Sibiu, 15/28 Iunie 1921.

Mateiu Voileanu
comisar consistorial

Circulația Bibliei în lume

În ciuda atât de multor lucruri, care împiedecă pacea pe pământ, Cuvântul lui Dumnezeu nu este legat. Pe când alte campanii înregistrează când biruințe, când înfrângeri, nu găsim nici o oprire în marșul necurmat al Bibliei, care înaintează mereu, cucerind și ca să cucerească limbile omenirii.

În timpul anului trecut, Societatea de Biblie pentru Anglia și străinătate a publicat scripturile în nouă forme noi de vorbire, cinci pentru Africa, una pentru China, una pentru Canada de miază noapte, una pentru Argentina și una pentru mările de miază zi. Aceasta înseamnă că la fiecare șase săptămâni Evanghelia a vorbit într-o limbă nouă.

Numărul tuturor limbilor, în care s'a tipărit Biblia până acum de această Societate, este de 528. Din acestea 152 de nume noi au fost adăugate de când a început veacul de față. Lista arată că acum Biblia întregă se găsește tradusă în 134 forme de vorbire, iar Noul Testament întreg în 258.

Din al 116-lea raport al Societății, publicat de curând, aflăm că de la întemeierea ei în 1804, Societatea a scos peste 310.813.000 exemplare din Sfintete Scripturi. Din acestea mai mult de 99.000.000 au fost în englezește.

În anul trecut, Comitetul a chibzuit mult și s'a gândit la reorganizarea lucrului Societății în Europa.

Eată o nouă dovadă că această carte, unică în felul ei, răspunde unei adânci nevoi a sufletului omenesc.

Dela Asociația clerului «Andrei Șaguna»

Indemnuri

Comisia de control. s'a instituit de primul nostru Congres din 1919, cu îndatorirea de a prezenta raport proximalului congres asupra: 1. celorce au făcut sau fac corupție și simonie în jurul alegerilor de preoți și învățători, și în jurul sfințirii de preoți cu și fără pregătire teologică; 2. asupra celorce au conspirat și lucrat în contra constituției bisericești; 3. asupra celorce au luat parte la ședința sinodului arhidiecezan din Mai 1918, după ce sinodul a decis că-și întrerupe ședințele și nu mai pertractează în prezența comisarului maghiar; 4. asupra tuturor acelor preoți și mireni, despre cari se va dovedi, că au tradat interesele neamului în chestia școlilor din poreclita «Zona culturală».

Comisia n'a prezentat raport celui de al doilea congres, care la rândul său n'a acceptat nici părerea, ca să se abstea dela recriminări pentru trecut și să se judece oamenii după puterea și valoarea muncii, ce desfășoară acum în biserică. În consecință s'a menținut comisia constatătoare din membrii preoți Aurel Nistor, Gh. Maior, I. Crăciun, întregindu-se cu I. Răfiroiu, O. Albani și protopopul E. Stoica, cerân-

poporului care nu e prea departe, în simțiminte, de copil.

Mai ales că «sf. Petru» cade în luna deplinului belșug în natură. Pretutindeni verdeață, flori, spice aurite. E ziua cea mai potrivită. «E sărbare la școală», își spun copiii unul altuia, cel ce știe ce e școala celui căruia îi va părea rău că nu e școlar. «E sărbare la școală» vor repeta părinții. Dar prea căinos la inimă să fie săteanul, ca să nu-și îndrepte pașii, după biserică, spre școală. În loc de o închisoare, cum i se spune, vede o clădire modestă, chiar o casă de a lui, împodobită cu ghirlânzi de frunze de stejar, de flori. Intră în clasă sfioși, găsesc numai flori, numai flori. Florile sânt scormonitoare de emoțiuni; sânt ființele fără glas care topesc sufletul omului celui mai împetrit. Se face liniște. De odată din mijlocul florilor și a crengilor de verdeață, un mic cor de glasuri îngerești întonează o rugăciune. Cântecul e și el un foc mistuitor; sub farmecul lui inimi de granit se înmoae ca ceara. Și apoi se ridică profesorul, cu glas domol, cu vorbe scoase din sufletul de dascăl blând, nu vorbe pocite neînțelese, savante. Arată rostul școlii; aduce pilde de influ-

ența ei. Prin graiul lui natural, nemeșteșugit, umezește genele părinților. Vine rândul răspătirii. Lui Ion Macavei păzitorul de miei, i se pune cununa pe cap, și i se dă în mână o carte de povești, numai o carte. E sfânta lui Evanghelie ce o va ținea pe poliță. Absolventului Onofei Vasile i se dă Amintirile lui Creangă. Când nu mai ajung cărțile, căci sânt scumpe foc, lui Mogașdici Gheorghe, băiat cuminte, dar mai încet la minte, îi spune dascălul o vorbă de laudă, de mângâiere, care se duce la inima lui de copil, dar străbate și sumanul tatălui său, care este în sală. Undița prinde. Azi pe unul, mâne pe altul, cărarea spre școală se bătătoarește. Dacă învățătorul mai face și pe vătăjelul școlii, ducându-se singur din casă în casă, ca să cheme pe băeți la școală, nu se poate ca școala să rămâie pustie. Nu se poate. E neomenesc ca vorba bună să nu fie ascultată cât de cât.

Și așa se închide școala cu alai; nu ca o temniță. Ear toamna când se deschide, din nou se face o sărbătoare, nu de formă, ci temeinică. Nu numai sfeștania înaintea păreților goi și reci, ci slujba caldă, însuflătoare, pentru chemarea la muncă.

du-se apoi acestei comisii să lucreze repede, ca oamenii, cărora li s'au adus acuze în public, ori prin întruniri, să-și ia plata sau să fie reabilitați.

Dar această comisie de control își are rostul nu numai pentru trecut, ci poate mai mult pentru prezentul cu multele lui scăderi. Avem și azi atâtea de censurat și îndreptat. Nu ne vom sfii să le spunem pe față, căci fără de această recunoaștere, nu putem nădăjdui într-o îndreptare apropiată: 1. Sânt și azi o seamă de preoți, cari preocupesc credulitatea poporului, prea puțin lămurit în cele religioase prin «deschiderea pravilei» prin o serie întreagă de slujbe, cerute de fantasia aprinsă a credinciosului apăsător de vre-o suferință, sau dictate de însuși preotul, lacom după ban: «slujba stâlpului mare», «maslu de curte», «sfeștanie mare», de se primejduiește vre-o viață. Și alte multe aberații, atitudini și proceduri, admise sau practicate de preot, cari stau în flagrantă contradicție cu concepția de viață religioasă curată, singura pe care este chemat preotul să o propoveduiască și alimenteze. 2. Sânt preoți cari se îndeletnicesc cu ocupații cu desăvârșire incompatibile cu demnitatea de preot și chiar derogatoare, ori de acelea cari îl împiedecă statornic în îndeplinirea chemării sale pastorale: preoți cari țin înșiși crâjmă, cari se ocupă cu neguțătoria, fiind mai mult pe dumuri și în vremea bisericii, fără să mai spunem că lipsesc mereu dintre credincioși, alții țin legături și fac tovărășii de anume interese, cu cei mai deochiați oameni din localitate dându-și pradă cinstea de preot. 3. Sânt apoi, durere, preoți cu scăderi personale de notorietate publică: Mulți nu se mai sfiesc să petreacă ceasuri întregi în cafenea, în palavre și vorbe deșarte, între ei chiar fețe cu poziție distinsă în biserică. Alții sânt robiți de patima jocului de cărți, pe care îl practică fără nici o genare de publicul încunjurator, iarăși alții robiți de patima alcoolismului, de legături amorale, condamnați pentru fărâdelegi, și totuși sânt îngăduiți să slujască cele sfinte. 4. Sânt preoți a căror conștiință morală și de demnitate e atât de scăzută, încât sfidând bunul simț al publicului, iau înșiși parte la acte ce jignesc sentimentul moral al obștei înșcenând scandaluri. 5. Sânt apoi mireni membri în corporațiile noastre bisericesti de jos până la cele mai înalte, cari n'au nimic comun cu biserică afară doară de botez și alegerea lor din partea unora cari nu-și dau seama, ori și mai rău când prin viața lor sânt în flagrantă contradicție cu concepțiile de viață creștinească și bisericască. Și câte alte scăderi nu băntuie printre noi! Până ce aceste neajunsuri nu vor fi înlăturate cu desăvârșire din viața celor chemați a priveghea asupra moralității publice, zadarnic se vorbește de regenerarea sufletească a poporului.

De aceea printre cele dintâi probleme ale «Asociației» noastre a fost pusă curățirea atmosferei morale în jurul oamenilor bisericii și de aceea ne adresăm tuturor membrilor săi, stăpâniți de dorul și dragostea de refacere și înălțare a prestigiului nostru preoțesc și în genere bisericesc, să trimită rapoarte *la adresa secreta-*

În acest chip școala capătă vază. Dacă și în clasă în vremea lecțiilor, dascălul nu se reduce la *mi fi-li-ni-vi li*, ci face să sbârnaie strunele sufletești ale micilor elevi, dacă... dascălul e dascăl cu mai puține trepte formale, dar mai multă însuflețire, ce biserică mândră se durează din școală!

Nu închide școala, iubit coleg, ca o temniță în urma pușcăriașilor sloboziți. Presărați flori de tei, nalbă și busuioc, văsoage și sulfină peste tot, în calea copiilor și a părinților. Chemați pe fiecare pe rând; faceți-vă felul școlii. Imbrăcați-vă în haine mândre de sărbătoare, mai mult la fel cu a părinților, potriviți-vă glasul de dascăl al mulțimii și faceți-le să simtă o clipă fiorul luminii ce o dă școala. Veți simți urmările curând-curând. Nu veți mai fi pusnici, izolați de lume, cum vă considerați acum. Veți fi întâiul în satul vostru, ceea ce e mai mult decât codaș la oraș. Incercați și veți vedea.

I. Simionescu.

rului general al Asociației, despre tot ce știu că a fost un păcat în trecut și găesc, că este potrivit bunului nume al tagmei noastre în prezent, indicând și mijloacele de asanare pe care le cred ducătoare la scop. De sigur învini generală nu pot avea loc, ci numai precizări de fapte, cunoscute de obștea ținutului, sau sprijinite de dovezi ca să nu ne pierdem în recriminări fără folos. Este de altfel nu numai un drept, ci și o datorie morală, a tuturor ostașilor în slujba lui Hristos să observe ori ce rău ce se pune de-a curmezișul în calea răspândirii cu folos a împărăției Sale între oameni, și observând răul, ori unde s'ar găsi, să-l înlătore și dacă nu se poate să-l denunțe, ca să purcedem cu puteri unite.

Problema purificării în biserică nu este ușoară, dar dragostea și sprinul împrumutat al acolora cari vor cu ori-ce preț să se facă o distincție între buni și răi, va duce la un rezultat satisfăcător, dacă nu ne vom mai mărgini numai la vorbe de cârtire, ci de o parte vom depune o muncă pozitivă de reculegere și înălțare, iară de altă parte vom urmări cu tenacitate pe vinovați, *ori unde s'ar găsi ei*, chiar dacă ne pricinuesc dureroase senzațiuni descoperirea și darea lor în judecată.

Pentruca această inițiativă de premenire și îndreptare să nu rămână izolată, ci să se extindă în întreg cuprinsul Asociației noastre, este necesar ca această comisie de control să fie întregită și cu membrii din secțiile, ce nu-și au reprezentanți încă și problema să fie făcută obiect de discuție pretutindenea în conferențele de toamnă ale despărțămintelor.

Am scris acestea cu gândul curat, că astfel controlul de noi înșine va contribui la înălțarea prestigiului moral al clerului nostru.

Secretarul general

Incheerea anului la seminarul teologic Andreian

Miercurea trecută după săvârșirea sfintei liturgii în biserică catedrală prin I. P. C. Sa arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roșca azistat de preoții Dr. Aurel Crăciunescu și Marcu Jantea și rostirea rugăciunii de mulțămintă, s'a celebrat un parastas pentru odihna sufletului adormitului în Domnul arhiepiscop și mitropolit Andrei întemeietoriul seminarului nostru.

După aceea elevii seminariali împreună cu corpul profesoral s'au întrunit în sala seminarului, unde după scurt timp venind și I. P. S. Sa mitropolitul nostru Nicolae, a fost întâmpinat cu strigăte de «Să trăiască».

A urmat discursul I. P. C. Sale director Dr. E. R. Roșca și cetirea clasificărilor.

Luând apoi cuvântul I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae prin o cuvântare ocazională, în care se ocupă de chemarea preoțimii în timpul de azi, accentuiază necesitatea pregătirii ce trebuie a se da în seminar, în vederea rezolvirii acestei înalte chemări. Stăruie asupra problemei educației, care trebuie să prevaleze problema instrucției alumnului seminarului. — Problemele ce se pun în biserică, după război, sânt multe și mari, pentru că consecințele acestui război sânt tot atâtea rane deschise, cari trebuiesc vindecate.

Morala s'a relaxat. Preoțimea e chemată, fiind primul factor în fruntea societății, în legătură intimă cu poporul, să-și dea contribuția sa în opera mare a refacerii morale a poporului nostru. Desvăluie concepția sa înaltă și largă despre rolul *preotului—apostol*, identificând *preoția* cu *apostolatul*. Biserica lui Isus Hristos s'a întemeiat prin *apostolatul* pescarilor. ea s'a dezvoltat prin *apostolat*, ea *trăește* prin *apostolat*.

Pregătirea în seminar trebuie normată în această direcțiune. Criteriile, cari se validează în constatarea muncii, din partea profesorilor pe de o parte, a elevilor pe de alta, în marea lucrare de instrucție, în vederea acestui apostolat, trebuie să fie altele, decât cele din trecut. Așa să se explice, că unii din elevi n'au corăspuns exigențelor de promovare. Dă sfaturi elevilor cari părăsesc institutul să se conformeze în activitatea lor pastorală principiilor dogmatice și morale etc., primite în seminar, implorând în acelaș timp și binecuvântarea lui Dumnezeu asupra activității lor ulterioare.

Discursul I. P. S. Sale a făcut o adâncă impresie asupra celor prezenți.

Știrile zilei

Parastas. Pentru odihna sufletului marelui Arhiepiscop Andrei s'a serbat în 16/29 Iunie a. c. la ora 9 a. m., ca în toți anii dela moartea sa încoace, un parastas în catedrala noastră. A oficiat serviciul divin I. P. C. Sa Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roșca, director seminarial asistat de mai mulți preoți. Au fost de față la parastas elevii seminarului și ai liceului Gh. Lazăr, în frunte cu corpurile profesoriale. După biserică o delegație de seminariști a plecat la Rășinar, unde a depus o cunună pe mormântul neuitatului mitropolit Andrei.

Muzeul Renașterii Române. Comitetul pentru organizarea unui Muzeu al Renașterii Române, inițiat de principele moștenitor Carol, a hotărât că muzeul acesta să fie stabilit la Iași. Va cuprinde obiecte istorice: acte, documente, lucrări literare și artistice, din epoca renașterii și până acum. Se vor arăta fazele istorice, începând cu epoca lui Tudor Vladimirescu.

Volum omagial. În editura Institutului Ramuri din Craiova, sub supravegherea unui comitet, va apărea un volum omagial, ce va fi înmănat dlui N. Iorga, în August, la Vălenii de Munte, unde Liga Culturală, tot ca prinos adus activității dlui N. Iorga, va înființa un mare institut cultural național.

† **Gheorghe Borzea.** Luni, 27 Iunie, a decedat în Viștea-de-jos preotul pensionat Gheorghe Borzea, fost paroh în Coveș. Prin testament a lăsat în administrarea bisericii noastre o fundațiune de Lei 15,000 pentru ajutorarea săracilor din comuna Viștea-de-jos și pentru înfrumusețarea bisericii. S'a înmormântat în cimiterul bisericii, cum a dispus prin testament, fără predică și numai cu 2 preoți numiți de dânsul, cari au ostănit a îndeplini toate după tipic. Amintirea lui va fi veșnică, pentru că fapta lui e nemuritoare. P. B.

Orele de oficiu la banca «Albina», Sibiu. Cu începere dela 1 Iulie a. c. orele de oficiu se țin dela ora 7 a. m. până la ora 12 la amiază

Organizarea politică a ungarilor din Ardeal. Mișcarea pentru înființarea «Federației maghiare» se întinde tot mai mult printre ungurii din Ardeal. Constituirea federației se face deocamdată pe județe, urmând ca centrala din Cluj a federației să convoace apoi adunarea generală de constituire. Zilele acestea s'a ținut la Bistrița întrunirea de constituire a ungarilor din acel județ. Întrunirea ungarilor din Miercurea Ciucului se ține în ziua de 3 Iulie.

Cultura și cârciuma. Se răspândește cultura la sate, — dar crește și setea de beutură. S'au sporit cârciumenle ca niciodată. Astfel este natural, că merge greu cu întocmirea bibliotecilor și-a celorlalte așezăminte culturale. Lumea se adună la cârciumă, unde pe lângă beutură se cîtește câte-o gazetă, despre luptele politice, care de obicei nu sânt scrise pentru luminarea sateilor. Pe valea Jiului, în zece sate, se găesc o sută patruzeci de cârciume, unde muncitorii cheltuesc într'un an 90 milioane lei...

Carte de bucate. A apărut tocmai acum partea I din cea mai bună carte de bucate *Poftă Bună*, de Zotti Hodoș. Partea aceasta cuprinde 162 de rețete pentru: Supe, ciorbe, asiete, pești, rasoluri și sosuri, — la sfârșit menu-uri pentru zile comune și pentru sărbători. Cartea costă 6 Lei. De vânzare la Librăria Arhidiecezană în Sibiu și în alte librării.

Cinema Apollo, Piața Unirii, Sibiu. Zilnic se reprezintă filmele cele mai celebre, între care: Cesarina, cu Mia May, artista favorită a publicului. Inceputul la ora 9 seara.

Poșta redacției

Dlul I. P. in S. Urmează pe rând. Orce lucrare stă în raport cu sprijinul material de care se bucură. Sânt cazuri în care se lucrează cu toate acestea, neasemănat mai mult, decât este sprijinul așteptat. În asemenea împrejurări trebuie să fim mulțumiți în conștiința împlinirii datoriei.

Nr. 260/1921. Of. prot.

(87) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa I Olpret prin ce publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele arătate în coala B. despre întregirea dotației dela stat.

Concurenții au a-și înainta rugarea concursuală, instruită conform normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral al tractului, ort. român Dej, în Dej, în termenul arătat și — pe lângă prealabila înștiințare a protopopului tractual, a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la biserica parohială, spre a cânta și predica și a se face cunoscut poporului.

Dej, 1 Iunie 1921.

Oficiul protopresbiteral al tractului ortodox român Dej.

Teodor Hermann
protopop.

Nr. 280/1921. Prot.

(88) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a Gornostii (Ghernesig) cu filia Peria (Curtifaia) devenită vacantă prin mutarea parohului Alexandru Runcanu, pe baza ordinului consistorial Nr. 1089 III. 1921 se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasonate pentru întregirea dela stat, statorite în coala B.

Concurenții au să-și aștearnă cererile instruite cu observarea normelor în vigoare, în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral și până în 8 zile înainte de alegere — după prealabila încunoștințare a protopresbiterului — să se prezinte înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta.

Târgu-Murăș, la 5 Iunie 1921.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial.

Stefan Russu
protopop.

Nr. 193/1921

(89) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa II. Pricaz, protopresbiteratul Orăștiei, se publică concurs nou, cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele computeate în foaia B. conform normelor în vigoare.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopopesc, având concurenții a se prezenta la biserică spre a cânta, cuvânta sau celebra.

Orăștie, 9 Iunie 1921.

Oficiul protopopesc ort. român al Orăștiei în înțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Domșa,
protopop.

Nr. 3762/921 Școl.

(84) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de profesor de religie la școala medie (civilă) de fete din Făgăraș, împreună cu școala primară de stat și cu școala de ucenici, post sistemizat și aprobat din partea ministerului instrucțiunii sub Nr. 48453/920, publicăm concurs cu termen de 15 zile, socotite dela prima publicare.

Numirea profesorului de religie o face Consistorul arhidiecezan în conformitate cu pct. 6. §. 122 din Statutul organic. Numiți pot fi preoți cu calificățiune teologică completă și cari întrunesc condițiile fixate în actul Consiliului Dirigent Nr. 12273/1919, respective, cari au ascultat cursurile pentru profesorii de religie la Universitatea din Cluj. Preferință vor avea candidații cu studii academice, precum și aceia, cari au făcut examenul pedagogic profesoral.

Petițiile de concurs instruite cu documentele necesare sânt a se înainta, în termenul deschis, la adresa Consistorului arhidiecezan.

Sibiu, din ședința Consistorului arhidiecezan, ca senat școlar, ținută la 3/16 Iunie 1921.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 3378 Școl.

(55) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de profesor de religie la liceul «Aurel Vlaicu» din Orăștie, post în regulă sistemizat, publicăm concurs cu termen de 15 zile, socotite dela prima publicare.

Numirea profesorului de religie o face Consistorul arhidiecezan în conformitate cu pct. 6 §. 122 din Statutul organic. Numiți pot fi preoți cu calificățiune teologică completă și cari întrunesc condițiile fixate în actul Consiliului Dirigent Nr. 12273/1919, respective cari au ascultat cursurile pentru profesorii de religie la Universitatea din Cluj. Preferință vor avea candidații cu studii academice, precum și aceia, cari au făcut examenul pedagogic profesoral.

Petițiile de concurs instruite cu documentele necesare sânt a se înainta, în termenul deschis, la adresa Consistorului arhidiecezan.

Sibiu, din ședința Consistorului arhidiecezan, ca senat școlar, ținută la 3/16 Iunie 1921.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 326/1921

(80) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III. Corbi, protopresbiteratul Avrighului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-și subștearnă cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral al Avrighului în Avrig, județul Sibiu, până la termenul susindicat, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta, eventual celebra și face cunoștință cu poporul.

Avrig, 25 Mai 1921.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Avrighului în înțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Căndea,
protopop.

Nr. 130/1921

(83) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia Telnă (clasa a II-a) se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele cu întregirea dela stat sânt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în termenul susindicat la subsemnatul oficiu, iar concurenții, pe lângă observarea normelor reglementare, se vor prezenta în o Duminecă sau sârbătoare la biserică spre a cânta și predica, respective celebra.

Oficiul protopresbiteral român ortodox al tractului Alba-Iulia în înțelegere cu comitetul parohial.

Alba-Iulia, la 24 Mai 1921.

Ioan Teculescu,
protopop.

Nr. 191/921

(76) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei de cl. III Frata de câmpie, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasonate în coala congruei, fiind și case parohiale și porțiune canonică.

Concurenții să-și înainteze cererile instruite în ordine în termen deschis subsemnatului oficiu având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare spre a cânta, celebra și a face cunoștință cu poporul,

Turda, 21 Mai 1921.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial.

Jovian Murășanu,
protopop.

Nr. 236/1921

(78) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa III a Crăciunești protopopiatul Zarandului, se anunță concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral, ear concurenții cu observarea dispozițiilor regulamentare se vor prezenta în vre o Duminecă sau sârbătoare la biserică.

Brad, la 31 Mai 1921.

Oficiul protopopesc ortodox român al Zarandului.

Pompiliu Piso,
protopop.

Nr. 148/1921

(77) 3—3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă parohul Ioan Rusu din parohia de cl-II Ida-mare cu filiile Dipta, Teaca, Bratfalău, Milaș, în protopresb. Bistriței, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: Jumătate din toate venitele stolare sistemizate (porțiunea canonică și venitele dela funcțiuni) după cum au fost fasonate în coala B, apoi casa parohială cu grădină și toate supraedificatele.

Reflectanții calificați își vor înainta cererile instruite cu documentele de lipsă în sensul regulamentului la oficiul protopresb. ort.-rom. în Bistrița și au voia a se prezenta și în comuna spre a-și arăta aptitudinile și a face cunoștința parohului și a poporului, cântând, predicând, event. liturghisând.

Bistrița, 3 Iunie 1921.

Oficiul protopresb. ort.-rom. în înțelegere cu cei interesați.

Gregoriu Pletosu,
protopresb.

Nr. 288/1921 prot.

(72) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a doua Șulumberg, protopresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt, pe lângă urcarea porțiunei canonice dela 5 la 30 jug., cele statorite în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs împreună cu documentele cerute să se înainteze subscrisului în termenul sus indicat.

Concurenții, după prealabila încuviințare a protopresbiterului, să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserica din parohie spre a cânta și predica, eventual a celebra.

Agnita, 18 Mai 1921.

Joachim Muntean
protopop.

Au sosit

Stofe de reverenzi

cu prețuri scăzute

la

Ioan Petrașcu,

Strada Regina Maria (Cisnădiei) Nr. 30

Sibiu

(66) 6—6